

A. Opatření proti zavlečení cholery v zemi přes hranici říšskou.

10. Opatření uzavěrací a kontumační osvědčila se, nechť byla zkoušena kdykoliv a kdekoliv, v zemi býti bez účinku.

Již mezinárodní zdravotní konference v Cařihradě v roce 1866 vyslovila se v ten smysl, že kordony zdravotní, užije-li se jich ve středu hustého a četného obyvatelstva, mají výsledek nejistý, ba i škodlivý, a mezinárodní zdravotní konference v roce 1874 ve Vídni a v roce 1885 v Římě označily karantény v zemi a kordony zdravotní přímo za bezprospěšná opatření uzavěrací.

Tak dalekosáhlých opatření ochranných nesmí se však užiti také z toho důvodu naproti cizině ani naproti krajům tuzemským choleroou postíženým, poněvadž tak dalekosáhlá obmezení obchodu hospodářské a výdělkové poměry velkého okruhu obyvatelstva co nejcitelněji poškozují, nedostatek práce a následkem toho nouzi a hynutí podmínek životních ve vrstvách obyvatelstva, kteréž před onemocněním beztoho měrou nepatrnou chrániti se mohou, právě v takové době způsobují, ve které zdraví lidu tak povážlivě ohroženo jest.

11. Opatření ochranná, která proti zavlečení cholery učiniti se mohou, nelze ostatně na způsob receptu předepsati v rozvrhu, jehož by se všeobecně užiti dalo, poněvadž opatření, která se mají setkati s výsledkem, musí se řídit zvláštnostmi, jimiž různá místa a kraje, proti nimž jsou učiněna, vyznačují se v příčině epidemiologické, při tom pak také k poměrům zdravotním, zařízením a opatřením přihlížeti sluší, kteráž zavedena jsou v místech a zemích, proti nimž potřebí jest opatření ochranných, a v oněch místech a zemích, kteréž chrániti se mají.

12. Opatření ochranná, nařízená za účelem tím, aby se zamezilo zavlečení cholery z ciziny, pozůstávají v dozoru k dopravě na vstupních stanicích drah železných, silnic, plavby vnitrozemské, po případě také v dozoru, ano docela i v uzavření přechodu a cest podlouných v krajinách pohorských.

Byť za nynějších poměrův dopravních velice složitých sotva bylo lze dosáhnouti úplného dozoru, a byť i opatření nařízená nezaručovala výsledku absolutního, bylo by přece chybou, kdyby proto na hranicích říšských všeho opatření pominuto bylo a doufalo se, že opatřeními v tuzemsku učiněnými docíliti se dá ochrany, která sama o sobě postačí proti rozvoji a dalšímu rozšíření cholery. I když se nepodaří, aby všechny příčiny odstraněny byly, které mohou způsobiti zavlečení nákazy, dosaženo jest nicméně již velmi mnoho, jestliže nejčastější a nejzávažnější příčiny zavlečení látky nakažlivé hned na hranici říšské se odvrátí.